

國民小學輔導活動專欄（續前）

關於國民小學推行輔導工作的一些問題 ——有關學生資料的問題（三）

■ 馮觀富 ■

八、學生資料的蒐集方法：

學生資料的蒐集方法，可分為兩大類型，一是「結構式或稱導向式或控制式」。這種方法的特點，是將所要蒐集的資料「屬性」固定在一個範圍內，只要是該方面的資料，都在蒐集的範圍。二是「非結構式或稱非導向式或非控制式」；即所要蒐集的資料，不特定在某一方面，舉凡學生的日常表現行為，均為所需蒐集的資料，以便於綜合分析、研判，作為輔導的參考。

九、何謂晤談法？

晤談法是蒐集學生資料之一種常用方法，師生面面相對進行，可分為個別晤談與團體晤談，前者由一位教師與一位學生進行晤談。後者由一位教師或數位教師與一位學生或數位學生進行晤談。晤談可了解學生思想傾向及意見，晤談更可以了解學生的經驗，如日常生活計畫、生活環境、經濟狀況、學習困擾……等，晤談要領，儘可運用諮詢技術進行。

十、何謂觀察法，該法有何優缺點？

如何運行觀察與紀錄

(一) 觀察法為輔導與實驗研究蒐集資料不可或缺的方法，觀察法分

為自然觀察法與情境觀察法，前者是指在不加以設計自然的環境中，對個體的行為進行直接的觀察、紀錄，在輔導工作中是常用的一種方法，以蒐集學生資料。後者是在控制的情境中進行觀察，或稱之謂實驗觀察，在學校輔導工作中較少使用，實驗研究使用控制法居多。

(二) 觀察法的優點：

- 1 實施方便，任何時間地點均可進行。
- 2 在行為發生之當時觀察，要較之事後追憶的方法來得完整與客觀。

3 對於一些害羞、膽怯或不擅於言詞或防衛心理強的學生，利用觀察法可蒐集更多的資料。

(三) 觀察法的缺點：

- 1 易受觀察者主觀因素影響，失却其準確性。
- 2 觀察的事往往是可遇而不可求。
- 3 某些行為不宜觀察，如感情問題；有些行為無法觀察，如學生的生長史有持續性，家屬關係等，無法觀察得到。
- 4 觀察得到的行為相同，其內涵未必一致。
- 5 紀錄與觀察很難同時進行，學生如果意識到正在被觀察，不會表現真正的行為，事後回憶記載，又易忘記及不正確。

四、觀察法的實施步驟：

1 決定觀察方式：使用結構式限定行為範圍的觀察，抑或非結構式無固定範圍的觀察學生行為表現，應先予決定。

2 準備必要的輔助工具：為求觀察所得更為客觀、詳實，可以準備各種器材，如錄音、錄影、紙、筆，但在使用時不可干擾觀察之進行。

(五) 進行觀察的紀錄方法：

1 軛事紀錄法：軌事紀錄法是觀察兒童有效的方法，教師對兒童生活無意中表現一些有意義的行為，作具體而扼要速寫式的事實描述，而非對行為的評量，不作主觀的論斷。一份良好的軌事紀錄，有三項特徵：

- (1) 客觀
- (2) 正確
- (3) 公平

教師在觀察時，也常有自己的意見與建議，應與軌事本文分開，才能使軌事紀錄保持客觀、正確。

軌事紀錄表大致分為三欄：

- (1) 實事：為學生的行為表現。
- (2) 解釋：為觀察者根據學生行為表現，以其專業知識所作之研判。
- (3) 建議：觀察者根據研判結果，提出輔導策略。

茲舉例如下：

×××學校學生軌事紀錄表

姓名：	年級：	班	紀錄者：	
-----	-----	---	------	--

事實

今天在教室裏王小明幾次吹口哨，或做各種怪狀，製造混亂，以引起附近同學的注意。

解釋

王小明似乎是一個希望被其他同學注意的兒童，特別是希望被女生注意，他表現出惹人注意的熱望，可是却使其他同學更討厭他。

建議 最好王小明的輔導教師找一個機會與他面談，討論他與其他同學間的關係問題，並建議若干改進事項，以便在該生未達嚴重情況以前，改進其適應能力。

紀錄日期： 年 月 日

2 評定量表法：

評定量表的使用，是觀察者對於學生個人或團體特性或行為表現的度量，其特點是指明被評定的對象，在量表的位置。

(1) 評定量表的種類，一般分為：

① 量數評定量表：在量數表上，以數字來表示某項特性的份量或程度。如：

×××國民小學學生行為評定量表					
姓名	性別	年齡：	項目		
			年級	年	班
			(1)	(1)	(1)
			(2)	(2)	(2)
			(3)	(3)	(3)

×××國民小學學生行為評定量表					
姓名	性別	年齡：	項目		
			年級	年	班
			(1)	(1)	(1)
			(2)	(2)	(2)
			(3)	(3)	(3)

說明：右列項目分為三等。

- (1) 是指無此特性
- (2) 是表示某一特性的中等分量
- (3) 是表示該對象具此特性達到最高程度

至於評定等級可列三等也可列五等，可依設計者需要而定，等級愈多愈精密，不得贅述。

② 描述量表：描述量表係由評定者選擇最適合該生的語句，在句前作一「√」號，例如：

「合作」：()不肯與人一起工作。

()偶然與別人一起工作，但很勉強。

()和某些人一起工作，和某些人不能。

() 經常會與別人一起工作。

() 很會與別人一起工作。

、敏捷、整潔、負責、誠實、專心、樂觀、領導能力、學

「自動」：() 須經督促才能行動。

() 開始時須督促，有興趣的事，有時會

自己去做。

() 有興趣的事情，都會自己計畫進行，

其他須督促。

() 多數事情會計畫，有時需要協助進行。

() 能計畫進行自己的事，無須別人協助。

(3) 表列量表：

表列量表係評定者在每項特性的量表上作一「√」符號

，例如：

合作	
不肯與人共事	甚少與人共事
有時難與人共事	常能與人共事
極能與人合作	人合作
自己很會做	

(4) 觀察注意事項：

1. 觀察須具明確目標。

2. 對象要確定。

3. 抽樣要適當。

4. 行爲定義解釋要明確。

5. 觀察的行爲不可因人而異。

6. 觀察者的見解立場要一致。

7. 觀察者要客觀，不可有先入爲主的觀念。

除了自動、合作以外，許多特性可用此種量表，例如：堅定、敏捷、整潔、負責、誠實、專心、樂觀、領導能力、學習能力等。

(3) 評定量表的缺點及改進方法：

許多研究指出，評定量表評定欠客觀，評定者評量學生某特性時，常根據他平日對學生的印象，這是此種量表的缺點。

減少主觀的方法，可多請幾位有經驗的教師擔任評量同一對象，且事先討論對於量表所列的特性獲得共同的了解，評定後結果予以平均，這樣可以避免個人主觀的評斷。

3. 情境抽樣法：

情境抽樣法，是一種有組織的觀察法，是選擇合乎觀察目標的代表性情境，而加以觀察的方法。例如擬了解學生的行為生活環境因素，被要跟蹤所要觀察的學生，看他離開學校或家裏以後，經過那些地方，所遇交往的人物，將會發現某些端倪。又如欲了解學生考試是否作弊，教師可利用某一次考試時，偶而藉故離考場，暗中觀察，或許即可獲得此項資料。

4. 時間抽樣法：

時間抽樣法，亦爲有組織觀察紀錄方法之一，即選擇所要觀察對方的行爲最容易出現的時間實施觀察，其結果可用量表表示之。

赤子心

楊雪貞

13. 參考各種測驗及其他資料，以進行觀察。

12. 觀察要深入，不可祇看膚淺的表面行爲結果，應把握內在原因及經過。

11. 同一時間觀察項目不宜太多。

8. 觀察者應有適當的訓練。
9. 觀察時間長短要適宜。
10. 觀察應有持續性。

14. 分析行爲不可有過多推測。
15. 排除觀察者對學生的影響。
16. 觀察所得要勤於紀錄。
17. 紀錄方法要簡單。
18. 紀錄內容應限。

(待續)

(馮觀富國立教育學院輔導系學士國立政治大學教育研究所畢業)

聽了這兩句爭辯，我已大概明瞭了實際情形：

「吳文貴，是不是你拿木偶去打擾了宋正雄讀書？然後宋正雄，你就氣的打了吳文貴一下；接著，你們二位就你來我往的打了起來了。」

兩隻小老虎默默的齊點頭，並互瞪了一下。

「現在聽聽老師說句公道話：兩位都有錯。」我停了一下，看他們愕住的表情，接著說：「首先吳文貴不該惡作劇鬧同學。至於宋正雄太衝動，不該以拳頭解決問題。你們現在想想老師的話，對不對？」

我望著兩付原本盛怒的面孔，經過一番思索後，逐漸平和下來，終至羞愧的互望著，最後握手言和。我知道當再次鈴聲響下課時，他們兩人必將融洽嬉戲在一起。這就是小孩子可愛之處：他們擁有世界上最可貴的情懷、無邪的心地——不易記恨。

想當年，剛踏入杏壇，常很訝異於小孩子吵架時，那種欲置對方於死地似的氣勢。也一面擔憂著事件過後，二人水火不容的情緒會干擾到班上的和諧與純真。但事實證明：小孩子的個性是天真活潑的。他們單純的心胸是易讀的，他們偶然產生的憤怒是易釋的。我們絕不可以大人的眼光，理所當然的來誤解他們。

經過多年的親身經歷，我不知不覺的愛上了小朋友們那片不被直晃，鬧我。」小老虎仍舊氣憤填膺的訴苦著。

「老師，是宋正雄先打我，所以我才會打他的。」另一個小老虎也不服氣的申訴著。

(楊雪貞台北縣三重市二重國小教師)

赤子心

楊雪貞

13. 參考各種測驗及其他資料，以進行觀察。

12. 觀察要深入，不可祇看膚淺的表面行爲結果，應把握內在原因及經過。

11. 同一時間觀察項目不宜太多。

9. 觀察時間長短要適宜。
10. 觀察應有持續性。

8. 觀察者應有適當的訓練。

14. 分析行爲不可有過多推測。
15. 排除觀察者對學生的影響。

16. 觀察所得要勤於紀錄。

17. 紀錄方法要簡單。

18. 紀錄內容應限。

(待續)

(馮觀富國立教育學院輔導系學士國立政治大學教育研究所畢業)

聽了這兩句爭辯，我已大概明瞭了實際情形：

「吳文貴，是不是你拿木偶去打擾了宋正雄讀書？然後宋正雄，你就氣的打了吳文貴一下；接著，你們二位就你來我往的打了起來了。」

兩隻小老虎默默的齊點頭，並互瞪了一下。

「現在聽聽老師說句公道話：兩位都有錯。」我停了一下，看看他們愕住的表情，接著說：「首先吳文貴不該惡作劇鬧同學。至於宋正雄太衝動，不該以拳頭解決問題。你們現在想想老師的話，對不對？」

我望著兩付原本盛怒的面孔，經過一番思索後，逐漸平和下來，終至羞愧的互望著，最後握手言和。我知道當再次鈴聲響下課時，他們兩人必將融洽嬉戲在一起。這就是小孩子可愛之處：他們擁有世界上最可貴的情懷、無邪的心地——不易記恨。

想當年，剛踏入杏壇，常很訝異於小孩子吵架時，那種欲置對方於死地似的氣勢。也一面擔憂著事件過後，二人水火不容的情緒會干擾到班上的和諧與純真。但事實證明：小孩子的個性是天真活潑的。他們單純的心胸是易讀的，他們偶然產生的憤怒是易釋的。我們絕不可以大人的眼光，理所當然的來誤解他們。

經過多年的親身經歷，我不知不覺的愛上了小朋友們那片不被世俗污染的一赤子心。

「現在先不要去想對方的不是；先想想自己剛才的行爲，有沒有對不起對方的地方。靜心的反省一下，再仔細告訴老師。」
「老師，我剛才在讀書時，吳文貴拿著木偶玩，故意在我面前直晃，鬧我。」小老虎仍舊氣憤填膺的訴苦著。

「老師，是宋正雄先打我，所以我才會打他的。」另一個小老虎也不服氣的申訴著。